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1. Агульныя палажэшн
ЕЕДадзеныя умовы вызначаюць парадак правядзення абласнога 

этапу рэспублп<анскага конкурсу навуковых наследных краязнаучых работ 
навучэнцау (далей - конкурс).

L2. Аргашзатарам! конкурсу з’яуляецца Мйпстэрства адукацьп 
Рэспублпй Беларусь. Аргашзацыйнас i мстадычнае забеспячэнне 
правядзення конкурсу ажьщцяуляецца устаповай адукацьп 
«Рэспублжансю цэнтр экалогп i краязнауства» (далей - РэспублЫанск! 
цэнтр). На абласным этапе - дзяржаунай устаповай адукацьп «Брэсцю 
абласны цэнтр турызму i краязнауства дзяцей i моладзш; на рэпянальных 
этапах структурным! надраздзяленням! дадатковай адукацьп дзяцей 
i моладзь

Для правядзення конкурсу на кожным этапе ствараюцца 
аргашзацыйныя камЫэты (далей - аргкампэты). „

АргкамЕэт кожнага этапу конкурсу:
забяспечвае аргашзацыйнас i мстадычнае суправаджэнне конкурсу; 

даводзщь шфармацыю аб конкурсе да ведама устаноу адукацьп; вызначае 
. месца i канкрэтныя даты правядзення аднаведнага этапу конкурсу, 

як! прадугледжвае вызначэнне пераможцау i прызёрау;
ажытщяуляе персанальны падбор складу журы конкурсу i зацвярджае 

яго ва устаноуленым парадку; анал!зус i абагульняе вышк! конкурсу;
асвятляс ход падрыхтоукр правядзення i вынпб конкурсу у сродках 

масавай шфармацьп.
У склад аргкамгтэтау могуць уваходзщь прадстаушю зацжауленых 

дзяржауных оргапау i аргашзацый, грамадсюх аб’яднанняу, устаноу 
адукацьп, сродкау масавай шфармацьп, прадстаушю оргапау 
самаупраулення устаноу адукацьп i тнш.



Для падвядзення вышкау конкурсу на кожным этапе аргкамКэтам 
ствараецца журы, якое:

праводзщь папярэднюю экспертную ацэнку конкурсных работ,
прадстауленых навучэнцам! i ix абарону; вызначае пераможцау 

i прызёрау адпаведпых этапау конкурсу; прадстауляе пратаколы 
па вышках конкурсу у адпаведныя аргкамКэты.

2. Мэта i заданы конкурсу
Конкурс праводзпща з мэтай развпщя навукова-даследчай дзейнасш 

як эфектыунага фактару павышэння якасш адукацьп i усебаковага 
развн.щя асобы наву^нца.

Заданы конкурсу: ■■
стымуляваннс матывацьп' навучэнцау да актыунага уключэння 

у даследчую дзейнасць, прывщцё даследчых павыкау;
выяуленнё малавядомых альбо страчаных фактау рэпянальнай псторьп, 
адметнасцяу матэрыяльнай i духоунай культуры;
садзейшчаннс фарм!раванню у маладога пакалепня патрыятычиых 
пачуццяу, 'адказнасш за адраджэнне i захаванне псторыка-культурнай 
i прыроднай спадчыпы сваей малой радз!мы;

удасканаленнс форм работы навуковых аб’яднапняу, аб’яднапняу 
па штарэсах, факультатывау краязнаучай наюраванасщ;

садзейшчаннс прафесшнаму самавызначэнню навучэнцау.
3. Удзелышд конкурсу
У конкурсе прымаюнь удзрл асобныя навучэнцы (шдывщуальна) 

устаноу агульнай сярэдняй адукацьп, дадатковай адукацьп дзяцей 
i моладз! ва узросце 13 17 гаДоу.

4. Парадак нравядзення конкурсу
4.1. Конкурс праводзпща у чатыры этапы з вызпачэнием пераможцау 

i прызёрау на кожным этапе:
першы этап (адборачны) ва установах адукацьп;
друг! этап (адборачны) раённы, у тым Л1ку для гарадоу, яюя маюць 

раённае дзялепне; гарадск! (акрамя г. Mi иска);
трэш этан (адборачны) абласны^Мшсю гарадск!;
чацвёрты (заключны) - рэспублжанскн
Рэспублшапсю этап праводзпща у два туры: першы - завочны, друп 

- ВОННЫ.
4.2. Намшацьн конкурсу:
На першы тур рэспублшалскага этапу конкурсу прадстауляюцца 

самостийна выкананыя навучэнцам над юраушцтвам педагога навукова- 
даследчыя праекты краязнаучай наюраванасщ у наступных намшацыях:

4.2 .1. гясторыя родного краю (даследуюцца падзе! i факты псторьп 
малой радз!мы, помнил археалогп, пстарычны некропаль, даследаванш 
па тапашмй i геральдыцы);



4.2 ^. кузь/пур/к/я спадчьша (даследуюцца помшю этнаграфй 
i фальклору, аб’екты арх!тэктуры, дэкаратыуна-прыкладнога 
i выяуленчага мастацтва);

4,2 :3^^ крияя/аус/пвс/ (даследуюцца природным 
асабл!васщ рэпсна: геалогп, геамарфалогн, пдралогп, раслшнага 
i жывёльнага свету; эканомша, ирамысловасць, сельская гаспадарка 
i шщф.

Даследчая работа навучэнцау павпша быць заснавана на мясцовым 
краязнаучым матэрыяле, адлюстроуваць актуальнасць, нав!зну i навуковы 
падыход.

Для эфектыунага вырашэння настауленых задач, у якали 
кансультантау, у рабоце навучэнцау могуць з’яуляцца супрацоушк! 
устаноу вышэйшай адукацьп, устаноу агульнай сярэдняй адукацьп, 
устаноу 'дадатковай адукацьп дзяцей i моладзц навукова-даследчых 
шетытутау, а таксама спецыялюты аднаведнай наюраванасш з шшых 
устаноу.

4.3. Патрабаванш да афармлення даследчых работ
Даследчая работа павпша прытрымл!вацца наступнай структуры:
тытульны лют (афармляецца на беларускай i рускай мовах, 

указваецца поуная назва установи адукацьп (без скарачэнняу), раёна, 
вобласщ, назва конкурсу/намшацьп/тэмы работы, нрозвппча i !мя аутара 
работы, клас/аб’яднанне па штарэсах, нрозвппча, !мя i !мя па баньку 
к!раун!ка работы, насада, кацтактны тэлефон; месца знаходжання 
установи адукацьп i год выкипания работы);

змест (змяшчае назву структурных частак работы з указанием 
пумарацьп адпаведных старонак арабсюм! л!чбам!);

уводзшы (абгрунтоуваецца актуальнасць i нав!зна выбранай тэмы, 
мэта i змест настауленых задач, фармулюецца аб’скт i прадмет 
даслсдавання, указваецца метад (метады) даследавання для рашэння 
настауленых задач, анал!зуецца юнуючая л!таратура па вызначанай тэме);

асноуная частка (павпша утрымл!ваць сабраную i апрацаваную 
даслсдчыкам шфармацыю: ашеанне л аргументаваны анал!з асноуных 
разгледжаных фактау са спасылкай на крышцы, высновы);

заключэнне (утрымл!вае асноуныя вынно, да яюх аутар прыйшоу 
у працэсе работы над даследаваннем, у адпаведнасш з пастауленым! 
мэтам! i задачам!.. Пры гэтым адзначаецца самастойнасць, нав!зпа, 
тэарэтычнае i фактычнае значэнне вышкау, прапановы на магчымым 
практычным выкарыстапш вышкау даслсдавання);

cnic выкарыстанай лггаратуры i шфармацыйныя рэсурсы (уносяцца 
усе крышцы, яюя были выкарыстаны аутарам работы. Cnic афармляецца 
у адпаведнасш з правшам! б!бл!яграф!чнага ашеання);



дадатак (размяшчаецца дапаможны матэрыял для больш поунага 
раскрыцця зместу i вышкау даследавання).

У тэксце работы абавязкова размяшчаюцца спасылк! на л!таратуру 
iдадатк!

Да юксла навукова-даследчай работы неабходна прыкласщ тэз!сы 
(не болей 3 старонак), у яДх адлюстроуваецца актуальнасць тэмы, мэта 
i заданы, выпил даследавання (магчыма з канкрэтным! прикладам!).

Рэкамсндацы! да нашсання i афармлення даследчых работ, 
lx абароны будуць размешчаны на сайце Рэспублжанскага цэнтра 
(http://rcek.by/) у раздзелс «Краязнауства».
ч 4.4. Асноуныя Крытэрьн ацэнм конкурсных работ на псршым 

гуры: "
амульнасць i нав!зна даследавання, тэарэтычная i практичная 

значнасць работы;
пауната раскрыцця тэмы;
навуковасць i аналггычны надыход;
лапчнасць выкладання, структураванне даследавання;
аднаведнасць патрабаванням конкурсу.
Асноуныя крытэрьп ацэшб конкурсных работ на другим туры:
якасць выступления (пауната, лапчнасць прадстаулення работы, 

аргументаванасць, валоданне навуковым стилем выкладання, 
мультымедыйпае суправаджэнне);

камушкатыупыя якасщ дакладчыка (эрудыцыя i культура аутара, 
падрыхтаванасць да дыскусп, утрыманне увап аудиторы!, вытрыманасць 
часу);

адказы на пыташн (пауната, аргументаванасць уласнага меркавання, 
перакананасць, умение всею дыскус!ю i выка^ыстоуваць адказы 
для наспяховага раскрыцця тэмы, ступень валодання шфармацыяй у 
абранай тэмс).

4.5. Падвядзенне вышкау i узшн ароджванне пераможцау 
i прызёрау конкурсу

Конкурсные работы прадстауляюцца у друкаваным выглядзе 
i дадагкова на электронным нбсьбще (электронные варианты работ 
прадстауляюцца на конкурс у выглядзе файлау, размешчаных 
на воблачным диску. 3 гэтай мэтай каардынатары раённых/гарадсюх 
этапау швараюць агульны катало!’ на воблачным диску (назоу каталога 
павшей складацца з назвы конкурсу i раёна/горада), у як! змяшчаюць 
работы, як!я стал! пераможцам! i призерам! раённых/гарадсюх этапау 
(назва файлау павпша складацца з назвы намшацьн ! установи адукацьп).

http://rcek.by/


Спасылка на воблачны диск высылаецца на электронную пошту 
kraevedbrest@mail.ru) пераможцау i прызёрау рэпянальных этапау 
конкурсу (да 12 лепшых работ, не менш за 4 у кожнай намшацьп) i 
пратаколы пасяджэння журы з указанием колькаснага анализу удзелыпкау 
рэпянальных этапау конкурсу дасылаюцца на абласны этап да 15 л юз ага 
2025 г. на адрас: 224030, г.Брэст, праспект Машэрава, 22 (аддзел 
краязнауства дзяржаунай установы адукацьи «Брэсцк! абласны цэнтр 
турызму i краязнауства дзяцей i моладз!»). Тэлефон для даведак: 
80162 40 58 25.

41с прымаюцц^да удзелу:
1. працы, наюраваныя ■ на наштовыя аддзяленн! (без дастаук! 

паадрасе дзяржаунай установы'адукацьи “Брэсцк! абласны цэнтр турызму 
i краязнауства дзяцей i моладз!”);

2. работы, наюраваиыя шдьпидуальна установим! агульнай сярэдняй 
адукацьи i дадатковай адукацьи дзяцей i моладз!;

3. работы, аформленыя нс у адпаведнаец! з вышэйпазиачаным! 
шпрабаванням! (пункт 4.3), без спасылак на крышцы, а таксама работы 
з афармленнем тытульнага л!ста альбо заяук! без указания поуных 
кантактиых дадзеных аутара i кфаушка; работы, выканаыыя у чорна- 
белым афармленш).

4. рэфератыупыя i ашеальныя работы;
5. работы, як!я змяшчаюць плапят i парушаюць правы шшых 

аутарау;
6. работы, як!я з’яуляюцца удзелынкам! надобных конкурсау 

мшулых гадоу, з дапрацоукай у змесце менш чым на 25%;
7. работы, якая прадстаулсны на адпаведныя этапы пазней 

устаиоуленага тэрмшу або прадстауленыя з парушэннем патрабаванняу 
дадзеных умоу.

Рукашсы не рэцэнзуюцца. Матэрыялы абласнога этапу неабходна 
забраць на працягу 2 месяцау пасля падвядзення вышкау (акрамя работ 
пераможцау i прызерау, нашраваных на рэспублжанск! этап).

На абласным этапе конкурсу* па вышках адборачиага гуру 
пераможцы i прызёры узпагароджваюцца дипломам! галоунага 
упраулення па адукацы! Брэсцкага аблвыканкама.

Копкурсныя работы, яшя прадстаулсны на першы тур 
рэспублшанскага эт.апу, разглядаюцца рэспублшансюм журы конкурсу. 
Работы, як!я па вышках ацэньвання журы набрал! найбольшую колькасць 
балду дапускаюцца да удзелу у друпм туры (не больш за 25 работ 
у кожнай намшацьп). Cnic удзелыпкау другога тура рэспублжанскага 
этапу конкурсу размяшчасцца на сайце Рэспублшаискага цэнтра 
(http://rcek.by/) прыкладна за два тыдш да начатку другога тура 
рэспублпшнскага этапу.

mailto:kraevedbrest@mail.ru
http://rcek.by/


Cnic удзелыпкау другога тура рэспублжанскага этапу конкурсу 
размяшчасцца на сайде Рэспублшанскага цэнтра (http://rcek.by/) 
прыкладна за два тыдш да пачатку другого туру рэспубл!канскага этапу.

Друг! тур рэспублшанскага этапу конкурсу пройдзе у форме 
навукова-практычнай канферэнцьп, дзе навучэнцы будуць абараняць свае 
навуковыя праекты. Чарговасць выступления удзелыпкау рэспублжанскай 
канферэнцьп вызначаецца аргкамггэтам. Рэгламент выступления 
- да 7 хвипн (даклад), дадатковы час выдзялясцца на адказы на пытанш 
журы.

Пераможцы i урызёры заключнага этапу конкурсу вызначаюдда 
па вышках двух тураун узпагароджваюцца дипломам! I, II, III студен! 
Мйпстэрства адукады! Рэснубл'пй Беларусь (у кождай иамшацьд).

Иры дадвядзенш вышкау конкурсу пры роунай колькасд! балау 
на падставе рашэння журы можа усталёувацца адпаведная колькаедь 
прызавых месцау (першае, другое, трэцяс).

5. Фшансаваннс конкурсу ажыццяуляецца:
да першым, друпм, трэц!м этапах - ва устаноуленым парадку 

за кошт сродкау мясцовага бюджэту, як!я выдзяляюцда 
на дэнтрал!заваныя мерапрыемствы у галпю адукады!, ! шшых крышц, 
не забароненых заканадауствам; на чацвёртым (заключным) этапе 

ва устаноуленым парадку за кошт сродкау рэспублшанскага бюджэту, 
як!я выдзяляюцда на цэнтрал!заваныя мерапрыемствы у галше адукады!, 
i шшых крышц, де забароненых заканадауствам.

, Камандзфовачныя выдатк! педагапчным работшкам i праезд 
удзелыпкау конкурсау на заключим этап конкурсу ажыццяуляецца 
за кошт наюроуваючай аргашзацыг

http://rcek.by/

